对市政协十四届四次会议

第0469号提案的答复

田建国委员：

　　您提出的“关于促进天津市量子科技发展的提案”，经会同市人力社保局、市教委研究答复如下：　 　
近年来，我市大力支持智能科技产业发展，形成了以人工智能、大数据、云计算等新一代信息技术为代表的智能科技产业生态，连续三年实施了人工智能科技重大专项，鼓励开展量子等相关技术攻关，攻克了一批关键共性技术，有力支撑了我市智能科技产业发展。

一、推动关键技术研究

市科技局高度重视量子相关技术研究，近年来通过自然科学基金、科技重大专项支持相关研究。加强基础研究，在南开大学、天津大学积极开展市级自然科学基金自主立项试点，探索建立应用基础研究多元投入机制。由高校提供资金保障，以面向国家战略需求、服务天津市创新发展、培育青年科技人员为目标，两校自主发布指南、自主组织评审、自主验收评价。支持天津大学、天津光电通信技术有限公司、天津国科量子合作，开展基于量子通信和量子传感的量子光源产品研发、工程化试制及场景测试，为量子光源在量子通信和量子传感方面的应用打下基础，打通相关产业链，建立量子光源产品研发、生产和测试平台。该项目攻克量子态频谱调控的关键技术，实现了通信波段多模复用纠缠态，对研究基于时间复用的量子计算具有重要意义。

二、促进科技成果转化

市科技局积极支持相关领域成果转化，为激活科技成果交易市场，加速科技成果转化为现实生产力，自2018年起，市财政局、市科技局设立天津市科技成果交易补助项目专项资金，对在交易平台上实现交易的成果受让方、促成交易的技术转移机构和技术经纪人给予补助。市教委完成高校所属企业体制改革，成立高校资产经营公司，解决了高校科技成果转化过程中无法采取技术作价入股方式的问题，成为服务高校科技成果转化的新生力量。试点促进高校科技成果转化，确定天津理工大学作为市属高校促进科技成果转化的试点单位，分析高校科技成果转化堵点难点，指导并督促天津理工大学尽快完善校内管理制度。

三、加强高端人才引育

我市出台实施了“海河英才”行动计划，着力打造天津人才品牌，大力大胆大方大气引才聚才。政策实施以来，取得了积极成效，为我市高质量发展提供了坚实的人才智力保障。市人社局大力选拨培养创新人才，到2020年已选拔“131”创新型人才第一层次人选975人，第二、三层次人选1.3万余人，其中，人工智能等信息技术领域人才1100余人。对入选“131”第一层次人选给予10万元资助，对入选“131”团队给予90万元资助。市教委引导高校积极对接我市产业升级和区域发展的新需求，深入融入十大产业（人才）创新创业联盟的建设之中，将高校的人才优势和学科优势转化为服务地方经济发展的竞争优势。深入落实“海河英才”行动计划，开展杰出津门学者计划，完善特聘教授制度，新增青年学者项目，开展同行评价，围绕国家战略需求和我市经济社会发展需要，结合高校学科发展特点设定的工作岗位确定入选者，提高入选者与聘用岗位的匹配度。

四、下一步工作

感谢您的关心支持和提出的宝贵建议，我们将积极采纳提出的建议并推动落到实处。一是强化产学研合作。支持建设量子科技领域重点实验室，推动南开大学、天津大学等高校与天津市相关企业合作。二是强化关键技术研究。以创新平台为依托，加快构建重点实验室、技术创新中心、产业技术研究院等组成的创新体系，带动产业链上下游科技型企业、高校、科研机构开展关键技术联合攻关。三是支持高校引进量子技术实验领域相关人才。指导重点高校引进的高层次人才和团队申报顶尖人才、领军人才等高层次创新人才资助，按规定给予创新创业等方面的政策支持和资源倾斜。健全人才服务机制，组建服务专员队伍，提供专属服务、主动服务和全程服务。
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（联系单位及电话：天津市科学技术局，022-58832969）
