对市政协十四届四次会议

第0701号提案的答复

方昀委员：

　　您提出的“关于高水平建设大学科技园和创新产业聚集区的提案”，经会同市人力社保局、市教委、市金融局、市财政局、市工业和信息化局、津南区研究答复如下：　 　
2019年，科技部、教育部联合印发了《关于促进国家大学科技园创新发展的指导意见》（国科发区〔2019〕116号）和《国家大学科技园管理办法》（国科发区〔2019〕117号），引导大学科技园建设在新时代回归本源，实现发展内涵的新提升。与国内先进地区相比，本市大学科技园建设还比较薄弱，数量少、水平偏低，与本市高水平大学建设及科技发展水平并不相称。

大学科技园一头连着学界，一头连着业界，有着得天独厚的优势，对于发挥高校源头创新作用，促进科技成果转移转化，激发创新创业活力，加快实现以用立业、由智变金等具有重要意义。为贯彻落实市委、市政府关于打造我国自主创新重要源头和原始创新主要策源地的部署要求，2020年9月中旬以来，在市领导带领下，市科技局、市教委会同有关区、部门和高校，深入调研本市大学科技园建设情况，对照学习上海、北京等先进地区经验做法，形成了《关于促进我市大学科技园创新发展的指导意见》（以下简称《指导意见》）、《天津市大学科技园建设三年行动计划（2021—2023年）》（以下简称《行动计划》），做好顶层设计。目前经市委、市政府研究，已印发《指导意见》、《行动计划》，推进我市大学科技园建设。

一、做好总体布局

《指导意见》以市政府名义印发，《行动计划》经市政府同意，以市科技局、市教委名义联合印发，从市级层面统筹我市大学科技园总体建设布局，并指出，要按照国家级、市级和培育级三个梯次，依托高校学科优势，结合所在区发展定位和产业布局，以“一校一园”、“一校多园”和“多校一园”等模式建设大学科技园。要发挥高校和所在区“双主体”作用，激发各类主体创新活力，组建大学科技园联盟等行业组织，加强经验交流和资源共享，强化与国内外知名高校、科研院所、龙头企业、专业机构的协同合作，推动大学科技园建设发展。要依托学科优势，对接区域产业需求，着力打通科技成果转化的难点、堵点，将可转移转化、产业化的成果项目真正落地。

二、明确大学科技园运营模式

一是提升运营管理能力。完善大学科技园运营公司法人治理结构和市场化运营机制。建立健全管理运营团队、人才的市场化聘用机制和奖励激励机制，在绩效评价、职称评审、薪酬分配等方面实施分类管理。

二是提升专业服务能力。整合各类科技服务资源，加强与研发设计、检验检测、科技咨询、资产评估、法律财务、投融资等专业机构合作，为园内企业提供专业化、集成化的高水平服务。建设或整合专业化众创空间、孵化器、成果转化基地等创新创业载体，推动技术创新、企业孵化和产业育成。

三是建立完善创业投资服务体系。发挥本市天使投资、创业投资等引导基金作用，支持大学科技园设立基金，与高成长初创科技型企业专项投资联动，形成覆盖企业发展全周期的创业投资体系。推动大学科技园与银行、担保等机构建立合作机制，加大对知识产权等无形资产质押融资服务力度，推动金融机构为园内企业创新打造批量化信贷产品和服务。

三、加大政策支持力度 

一是强化科技成果供需对接。加强科技成果的梳理、跟踪、挖掘和整理，建立高校科技成果项目库和职务科技成果披露制度，定期发布科技成果目录，依托行业组织和技术市场、产权交易、知识产权运营等机构，促进科技成果公开化，实现成果信息互通和有效对接。

二是提升技术转移服务能力。完善高校技术转移服务体系，落实专门机构和专业队伍，加强科技成果的统计与评估、专利运营、营销推广。畅通科技成果作价投资、科技成果转化税收优惠等政策的操作路径，确保各方充分享受政策。

三是加强初创企业扶持力度。为解决重大创新成果转化和企业创业初期市场化融资难题，支持培育一批高成长初创科技型企业，我市于2020年建立了“初创分担风险、成长让利退出”的高成长初创科技型企业专项投资扶持机制。作为促进重大创新成果转化的重要抓手，专项投资瞄准核心技术、核心创新能力、核心专利产品，关注原创性、颠覆性、关键共性技术或与重大工程密切相关的技术成果，优选成果转化能力、技术迭代能力较强的创业经营团队。

四、鼓励社会各方参与建设

一是整合各类科技服务资源，加强与研发设计、检验检测、科技咨询、资产评估、法律财务、投融资等专业机构合作，为园内企业提供专业化、集成化的高水平服务。建设或整合专业化众创空间、孵化器、成果转化基地等创新创业载体，推动技术创新、企业孵化和产业育成。二是发挥政府投资基金作用，引导各类社会资本参与大学科技园建设。鼓励国有企业、民营企业、校友企业等各类市场主体通过投入资金、土地、技术、管理等多种模式，参与大学科技园建设。三是组建大学科技园联盟等行业组织，加强经验交流和资源共享。强化与国内外知名高校、科研院所、龙头企业、专业机构等特别是十大人才联盟的协同合作，促进大学科技园的集聚辐射带动能力。

五、下一步工作

感谢您对科技工作的关心支持和提出的宝贵建议，我们将积极采纳提出的建议并推动落到实处。充分发挥大学科技园成果转化、创业孵化、集聚资源、培育人才和协同创新等核心功能，以培育经济发展新动能为目标，以市场化运作为导向，以提升创新创业服务能力为着力点，提升大学科技园核心功能，使大学科技园成为高校成果转化“首站”、区域创新创业“核心孵化园”和新兴产业“策源地”，为天津高质量发展提供动力和支撑。全面部署整体推动，发挥高校主体依托作用，增强区域主体支撑作用，加强大学科技园区能力建设，启动市级大学科技园认定工作。
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（联系单位及电话：天津市科学技术局，022-58832893）
