对市政协十四届四次会议

第0749号提案的答复

张同存委员：

　　您提出的“关于大力促进我市生物医药发展的提案”，经会同滨海新区、市财政局研究答复如下：　 　
一、我市生物医药产业发展现状

市委、市政府高度重视生物医药产业的发展，是我市加快构建“1+3+4”现代工业产业体系的重要组成部分，也是我市着力壮大的战略性新兴产业。

我市在生物医药产业建立了比较扎实的创新体系，创新生态比较优越，特别在中医药、合成生物技术、细胞治疗、疫苗等细分领域具有突出实力。“十三五”以来，面向“重大新药创制”等科技重大专项、“中医药现代化研究”和“生物医用材料研发与组织器官修复替代”等国家重点专项，市科技局组织相关单位积极申报，共有40个研究项目获得国家支持，获中央财政经费约4亿元。同时启动实施了天津市新药创制、中高端医疗器械、重大疾病防治、互联网+医疗健康、新一代人工智能智能医疗等科技重大专项和天津市合成生物技术创新能力提升行动，突破了一批关键技术，引进了一批高水平创新人才和团队。我市在生物医药领域拥有38个承载能力强、影响力度大、辐射作用明显的国家级创新平台，包括2个国家科技产业化基地、1个国家技术创新中心、3个国家临床医学研究中心、20个国家和部委级重点实验室等；拥有9位两院院士、30位国家杰出青年科学基金获得者、19位教育部长江学者；拥有上市公司25家，5家企业进入全国医药工业百强；滨海高新区、开发区、北辰开发区、武清开发区、西青开发区进入“2020中国生物医药产业园区综合竞争力前50强”。

二、积极编制生物产业创新发展三年行动计划

积极做好我市生物产业创新发展规划，市科技局会同市发展改革委、市卫生健康委、市工业和信息化局、滨海新区、武清区等单位编制了《生物产业创新发展三年行动计划（2021-2023年）》及医药健康、绿色制造、种业3个实施方案。重点围绕提升自主创新和原始创新能力，加强关键核心技术研究；推动协同创新，加快成果转化应用；培育科技领军企业和高成长企业梯队，打造有活力的企业梯队；优化产业空间布局，打造特色产业集群等4个方面，提出建设高水平创新平台、加强关键核心技术攻关、促进技术交叉融合、支持产学研医协同创新、强化研发外包与服务产业链、培养复合型创新人才、支持骨干企业做大做强、打造科技型中小企业底盘、支持新兴业态成长壮大、推进京津冀创新链和产业链合理配置、推动特色产业集群错位布局等11项具体任务。

三、加大政府引导基金投入，充分发挥科技引导基金作用

为支持生物医药产业加快发展，近年来，市财政局充分发挥财政资金引导作用，统筹科技型企业发展专项资金设立了天使、创投引导基金，目前，我市已批复引导基金参股社会资本成立了33支子基金，已募资总规模41.2亿元，其中引导基金出资8.1亿元，带动社会资本出资33.1亿元。引导基金参股的“华控基石”等7支子基金已投资生物医药类企业16个，协议投资额4.4亿元，带动社会资本投资14.9亿元。此外，我市充分发挥海河产业基金引导作用，始终将生物医药作为重要的投资方向并进行重点产业布局，与华兴资本、高瓴资本等知名投资机构，以及凯莱英、瑞普生物等生物医药龙头企业开展合作。截至2020年底，海河产业基金共核准生物医药专项基金9支，总核准规模168.0亿元，其中6支已经签署合伙协议并完成缴款，总认缴规模49.6亿元。通过专项基金直接投资和招商引资等形式，有力地支持了瑞派医药、博奥赛斯、艾斯拓康、有济医药等本地企业，并成功引入高济医药、华熙生物、星魅生物等一批企业落地天津。

在上述基金支持基础上，为进一步完善资金扶持体系，支持高成长初创科技型企业发展，2020年，我市印发了《关于建立高成长初创科技型企业专项投资扶持机制意见》和《天津市高成长初创型企业专项投资管理暂行办法》，建立了以“分担风险、让利退出”为特点的支持高成长初创科技型企业扶持机制。市财政新设立了专项投资资金，结合项目组织情况和投资进度，计划5年统筹安排专项投资10亿元，支持高成长初创科技型企业发展。目前，经市专项投资委员会审核，对首批12个初创项目（含生物医药类项目），市财政将给予6600万元专项投资支持。

四、积极推进滨海新区细胞谷建设

为推动滨海新区生物医药产业技术创新发展，近年来，滨海新区把握国际发展趋势，聚焦创新疫苗、细胞治疗、核酸抗体、基因治疗等领域，积极布局细胞产业技术创新发展。2019年出台了《滨海新区细胞产业技术创新行动方案》，提出打造滨海新区“细胞谷”。

一是成立了市区两级“细胞谷”建设领导小组，建立了联席会议制度，组建了“细胞谷”专家库。二是积极打造细胞产业空间载体，布局建设经开区和高新区两个“细胞谷”试验区。三是重点打造细胞产品质控平台，推动天津药物研究院和中国医学科学院血研所联合共建质控中心。四是科技创新成果不断涌现，康希诺的新冠病毒疫苗是全球首个进入临床研究阶段的新冠疫苗，也是目前国内唯一已发布三期试验数据的单针疫苗；合源生物的我国自主CAR-T细胞治疗产品获“突破性治疗药物”认定；昂赛细胞的业内最早脐带间充质干细胞注射液产品启动新药临床试验。五是引育高成长型企业，新引进瑞博生物、京天成、合拓创展等生物医药科技企业70余家，新增注册资本约9亿元。成立了生物医药人才创新创业联盟、生物制造产业（人才）联盟，聚集了复星医药、恒瑞医药等生物医药企业271家。六是创新政策优化营商环境，积极探索细胞治疗临床研究和应用的实施路径，形成《以点带面推进细胞治疗政策突破试点方案》，积极统筹医疗机构、企业资源共同争取主管部门支持。

五、下一步工作

感谢您对科技工作的关心支持和提出的宝贵建议，我们将积极采纳提出的建议并推动落到实处。下一步，充分发挥政府引导和政策支持作用，激活高校、科研机构、医疗机构的创业积极性，打造创新创业平台，放开应用场景，撬动全社会力量集中资源加大对生物产业的投入力度，形成创新要素集聚、市场活力迸发的产业发展新生态，着力推进生物产业快速发展。一是结合《天津市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五远景目标纲要》，进一步做好生物医药产业科技发展规划。二是围绕生物医药等重点产业，进一步加强专项投资、天使创投引导基金，以及海河生物医药产业基金的协同配合，充分发挥财政资金引导作用，带动社会资本加大对生物医药类企业投资力度。三是着力增强原始创新策源能力，着力提升自主创新能力，进一步完善科技创新体系建设，围绕龙头企业做强做深产业链，逐步完善支持生物医药产业发展的有关政策措施，加快科技创新人才聚集，吸引优质企业聚集落户，充分利用滨海产业发展基金，进一步吸引社会资本投入，加快打造生物医药集群建设，促进生物医药产业可持续发展。
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