对市政协十四届四次会议

第0842号提案的答复

栗庆林委员：

　　您提出的“关于支持社会资本参与大学科技园建设和运营的提案”，经会同南开区、西青区、东丽区、市教委、静海区、北辰区、滨海新区、市财政局、津南区研究答复如下：　 　
为深入实施创新驱动发展战略，落实《天津市科技创新三年行动计划（2020-2022年）》要求，激发高校创新主体的积极性和创造性，加快推进本市大学科技园建设，市政府印发了《关于加快推进天津市大学科技园建设的指导意见》（以下简称《指导意见》），市科技局、市教委出台《天津市大学科技园建设三年行动计划（2021-2023年）》（以下简称《行动计划》），分别对大学科技园建设的指导思想、基本原则、总体布局，以及建设目标、重点任务、政策支持和保障措施等方面作出了明确规定。

大学科技园一头连着学界，一头连着业界，有着得天独厚的优势，对于发挥高校源头创新作用，促进科技成果转移转化，激发创新创业活力，加快实现以用立业、由智变金等具有重要意义。为调动参建各方积极性和主动性，《指导意见》、《行动计划》充分吸收先进地区“三区联动”、市场化运营、资源要素聚集等经验做法，就支持社会资本参与大学科技园建设提出了一系列创新性政策和举措。

一、以市场化运作为导向，鼓励社会资本参与建设大学科技园

一是鼓励社会资本参与。鼓励国有企业、民营企业、校友企业等各类主体通过投入资金、土地、技术、管理等多种模式,参与大学科技园建设。如，河北工业大学科技园实体运营公司为天津河北工业大学科技园发展有限公司，成立于2006年7月，由社会资本、校方资本等出资组成。公司股权结构为天津新华投资集团有限公司占股45%，河北荣恒控股集团有限公司占股35%，河北工业大学占股16%（天津河北工业大学资产经营有限责任公司代持股），天津市红桥区生产力促进中心占股4%。河北工业大学科技园校内管理部门为国家大学科技园管理中心（处级单位），管理中心与发展公司合署办公。其他筹建中的大学科技园也均计划引入社会资本，通过多种合作模式参与大学科技园建设。

二是坚持市场化运营。在大学科技园的建设中，坚持市场运作、分类指导的原则，发挥市场在资源配置中的决定性作用，探索多元化运营管理模式，梯次建设分类指导，实现多方共赢。完善大学科技园运营公司法人治理结构和市场化运营机制。建立健全管理运营团队、人才的市场化聘用机制和奖励激励机制,在绩效评价、职称评审、薪酬分配等方面实施分类管理。

二、发挥区域主体支撑作用，完善区域配套协同创新

一是充分利用现有空间载体。推动大学科技园与现有创新创业载体协同联动、错位发展，为大学科技园创造良好发展环境。鼓励集约用地、复合用地，盘活周边空置楼宇、老旧厂房等存量资源，为创新创业和产业转型发展提供空间。允许大学科技园建设用地提高配套服务设施比例。利用存量工业房产发展生产性服务业以及兴办创客空间、创新工场等众创空间的，可在5年内继续按原用途和土地权利类型使用土地，5年期满或涉及转让需办理相关用地手续的，可按新用途、新权利类型、市场价，以协议方式办理。支持金融机构对运营主体进行资产收购、改造扩建等提供贷款支持。支持大学科技园提供低成本、便利化场地和服务。

二是强化政策激励。从推动科技成果转化、支持高校人才创新创业、壮大市场化人才队伍、优化空间载体供给、完善创业投资服务体系、落实财政税收政策等方面加大政策支持力度。强调市、区相关部门对大学科技园在建设用地规模、改扩建审批、人才引进激励、财政资金等方面给予支持。

三、加大支持力度，加强大学科技园管理和绩效评估
一是建立完善创业投资服务体系。发挥本市天使投资、创业投资等引导基金作用，支持大学科技园设立基金，与高成长初创科技型企业专项投资联动，形成覆盖企业发展全周期的创业投资体系。推动大学科技园与银行、担保等机构建立合作机制，加大对知识产权等无形资产质押融资服务力度，推动金融机构为园内企业创新打造批量化信贷产品和服务。

二是强化管理和绩效评估。实行“一园一策”，成熟一个认定一个，高水平推进本市大学科技园建设。市科技局、市教委负责对本市大学科技园进行管理和指导，编制出台大学科技园建设管理办法，建立动态管理、定期评估、科学监督和优胜劣汰机制，将评价结果作为政策支持的重要依据。强化大学科技园建设与“双一流”建设、部省市共建高校协同发展，将大学科技园建设成效纳入市属高校绩效考核评价体系。

四、下一步工作

感谢您对科技工作的关心支持和提出的宝贵建议，我们将积极采纳提出的建议并推动落到实处。充分发挥大学科技园成果转化、创业孵化、集聚资源、培育人才和协同创新等核心功能，以培育经济发展新动能为目标，以市场化运作为导向，以提升创新创业服务能力为着力点，发挥高校和所在区“双主体”作用，提升大学科技园核心功能，使大学科技园成为高校成果转化“首站”、区域创新创业“核心孵化园”和新兴产业“策源地”，为天津高质量发展提供动力和支撑。全面部署整体推动，发挥高校主体依托作用，增强区域主体支撑作用，加强园区能力建设，启动市级大学科技园认定工作。
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（联系单位及电话：天津市科学技术局，022-58832893）
