对市十七届人大五次会议

第0027号建议的答复

刘智代表：

　　您提出的“关于更好的抓住机遇发展新兴产业推动创新驱动的建议”，经会同市发展改革委、市工业和信息化局研究答复如下：　 　
近年来，我市深入贯彻落实习近平总书记对天津工作“三个着力”重要要求，牢固树立新发展理念，着力实施创新驱动战略，坚持科技自立自强，统筹推进战略性新兴产业发展。

一、科技创新能力整体跃升

一是统筹谋划新阶段科技创新蓝图。深入贯彻落实党的十九届五中全会精神，高标准编制形成我市科技创新“十四五”规划。制定出台科技创新三年行动计划，为构建新发展格局、推动高质量发展提供强有力科技支撑。召开全市进一步推动科技创新会议，推动高水平完成三年计划首年任务。2020年全社会研发投入强度达到3.28%，居全国第三，综合科技创新水平指数保持全国前列。二是企业创新主体地位不断增强。落实新动能引育五年行动计划，加快新动能引育推动高质量发展。全市高企总数达到7420家；科技型企业加快梯次成长，国家科技型中小企业、雏鹰企业、瞪羚企业分别达到8179家、3557家、385家，累计认定科技领军（培育）企业216家。三是关键核心技术实现突破。在人工智能、装备制造、生物医药、新能源新材料等领域，均有科研成果和技术达到国际或国内领先水平。国家合成生物技术创新中心在医药化学品生物合成等核心技术方面取得重要突破，创新成果在津衍生孵化科技型企业25家。人工智能、车联网领域关键核心技术实现突破，先后获批国家新一代人工智能创新发展试验区，国家级车联网先导区，人工智能产业整体发展进入快车道。基础研究和应用基础研究取得系列原创成果，在天南大开展市级自然科学基金自主立项试点。组合数学、内燃机动力研究、合成生物学等领域领跑全国。四是科技体制改革持续深化。出台实行以增加知识价值为导向分配政策、优化科研管理提升科研绩效、深化科技“三评”改革等系列科改新政。依托重大专项、重大平台，探索“揭榜制+里程碑”“包干制”等新型项目组织方式。建立完善科技成果转化“四重接力棒”政策体系，实施科技成果转移转化“五新工程”，创新“企业出题、能者破题、政府助题”众包揭榜新机制。

二、战略性新兴产业统筹推进

一是战略性新兴产业支撑作用凸显。2020年工业战略性新兴产业总产值占全市规模以上工业总产值的比重从2015年18.4%增长到2020年28.7%。特色产业发展格局形成。新一代信息技术形成以信息技术应用创新产业为基石，以芯片研发设计为优势，以应用为方向的发展新格局；新材料产业呈现以金属材料为主体，化工新材料、半导体材料、新能源电池材料齐头并进的发展新局面；生物产业构建化学药、现代中药“两翼齐飞”、生物药、医疗器械、健康服务“多点开花”的特色产业链。二是引聚一批龙头企业，涌现一批新业态。中科曙光是国内高性能计算领域的领军企业，牵头建设国家先进计算产业创新中心；中芯国际是中国内地规模最大、技术最先进的集成电路晶圆代工企业；三六〇公司总部落户天津，是中国最大的互联网和安全服务提供商；天士力是十大心脑血管药上市公司之一；华熙生物在天津建设全球最大玻尿酸生产基地。新业态为新赛道发展探索方向。云账户为自由职业者提供企业结算与税务管理服务，成为共享经济综合服务行业的领军者；海尔互联工厂应用上百项AI+5G技术，实现定制化智能生产；云圣智能独创“全自主无人机+全自动机场”产品技术，引领工业无人机发展。三是科技创新实力增强，支撑产业高质量发展。重大创新平台加速落地，大型地震工程模拟研究设施作为我市首个国家重大科技基础设施加快建设，“天河三号”百亿亿次超级计算机中心、国家先进计算产业创新中心、国家合成生物技术创新中心等先后获得批复在津建设，自主创新和原始创新水平不断提升。产业化水平不断提升，“海燕”水下滑翔机再创水下滑翔机新纪录，国内首台240吨重载自动导引运输车（AGV）成功下线，大型察打一体无人机“彩虹-5”批量生产。重磅创新成果和产品不断涌现，全球首款脑机接口专用芯片“脑语者”正式发布，重组埃博拉病毒疫苗、亿昇磁悬浮高端产品填补空白，赛诺医疗研发的冠脉支架填补我国生物医药领域空白。四是京津冀产业创新协同扎实推进，取得新实效。重大平台加快建设，积极承接北京非首都功能疏解，与北京共建了滨海—中关村科技园、京津中关村科技城等平台，在健康医疗、人工智能、新一代信息技术等战略性新兴产业领域协同联动；京津合作示范区全面启动基础设施建设，产业储备项目超百余个。重点项目加快落地，中国电信京津冀数据中心、中车金融租赁等一批战略性新兴产业领域项目落地。创新协同加快推进，“通武廊”“小京津冀”试验改革88项合作协议和21项重点工程加快实施，京津冀医学临床检验结果互认项目增至36项，合作机制不断完善。

三、加快构建完善的企业技术创新体系

以转变经济发展方式和优化产业结构为主线，以增强自主研发能力为目标，通过政策引导、强化服务、资金支持等措施，进一步健全和完善以企业为主体，以国家企业技术中心为核心，制造业创新中心为平台，市区两级企业技术中心为支撑的技术创新体系，取得了较为明显的成效。截至目前，我市已拥有国家企业技术中心68家，拥有的国家企业技术中心数量位居全国9个重点城市（包括直辖市和计划单列市）第3名（仅次于上海、北京），市级企业技术中心646家，天津市制造业创新中心9家。预计到“十四五”末，我市国家企业技术中心数量突破90家，市级企业技术中心数量突破800家，国家制造业创新中心1—2家。形成了泰达智能无人装备产业园、滨海新区信息安全产业园、科大讯飞智汇谷等一批人工智能产业企业聚集区。

四、下一步工作计划

感谢您对科技工作的关心支持和提出的宝贵建议，我们将积极采纳提出的建议并推动落到实处。一是坚持科技自立自强，强化创新策源能力。在重大科技领域，支持推动科技领军企业牵头组建创新联合体，高质量建设产业技术创新联盟，联合开展关键技术攻关，推动产业链供应链创新链升级。着力提升自主创新能力，持续推动科技赋能民生建设，推动企业技术创新能力提升，深化科技体制改革，推动科技成果市场化转移转化，更加注重协同创新，优化创新环境，扩大科技开放合作。二是打造战略性新兴产业产业体系。“十四五”期间，我市将重点打造“322X”战略性新兴产业体系，巩固优势产业，做大做强新一代信息技术、新材料、生物三大两千亿级产业；强化经济支撑，大力发展高端装备制造、新能源和新能源汽车两大一千亿级产业；活跃区域经济活力，发展节能环保、新兴服务两大百亿级产业；把握产业融合发展规律，前瞻布局数字孪生、脑科学、量子信息为代表的X个新赛道。三是推动技术创新体系建设。坚持“突出重点、分类施策、扶优汰劣”的原则，以战略性新兴产业为重点，以国内行业龙头企业为核心，加大企业技术中心特别是国家企业技术中心认定培育力度。坚持“分类指导，梯次培育，注重效果”的原则，以智能网联汽车、自主可控操作系统、海洋工程装备等我市优势产业为重点，引导撮合龙头企业开展制造业创新中心建设。
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