对市十七届人大五次会议

第0032号建议的答复

刘智代表：

　　您提出的“关于天津要抓好支持中、小、微、独角兽企业健康发展的建议”，经会同市住房城乡建设委、市规划和自然资源局、市人力社保局、市金融局、市财政局、市税务局研究答复如下：　 　
2020年，在市委市政府的正确领导下，在各部门、各地区的大力支持和共同努力下，市科技局大力实施《天津市创新型企业领军计划》，建立“雏鹰—瞪羚—领军”企业梯度培育体系，加强独角兽企业培养，评价入库“雏鹰”企业3557家、“瞪羚”企业385家、科技领军（培育）企业达到216家，组织召开2020年中国（天津）高成长企业发布会，发布天津市共5家独角兽企业上榜，有效带动了全市经济增长，成为天津新动能引育的重要力量和高质量发展的重要引擎。

一、分级分类精准扶持，解决企业发展难题

聚焦人工智能、生物医药、新能源、新材料等战略性新兴产业领域，结合企业成长阶段和发展规模，科学合理确定“雏鹰”“瞪羚”“领军”企业条件，分级精准开展培育。对获得银行贷款的“雏鹰”企业给予5万元贷款贴息奖励；对首次入选的“瞪羚”企业给予20万元评价奖励；对科技领军企业和领军培育企业，分别给予最高500万元和300万元项目补助。全年共对644家（次）企业落实奖励。

2020年7月28日，市科技局联合北京市长城企业战略研究所成功举办2020中国（天津）高成长企业发布会，吸引全国超过70家独角兽企业、30多家银行投资机构，以及40多家我市雏鹰、瞪羚企业等参加。会上发布天津市共5家独角兽企业上榜，总数位居全国第7。各区共与全国69家独角兽企业建立合作联系，7家合作项目已落地，并积极跟进与一批企业对接商谈。在发布会、座谈会基础上，市科技局与武清区、经开区、滨海高新区，以“大健康与数字抗疫”“新能源与智能网联车”“信息技术应用创新”为主题，召开3场专场专题对接会，充分展示各区创新优势、产业基础和惠企政策，当场成功促成12家独角兽企业签定合作协议书。

二、设立发展专项资金，解决企业资金难题

市财政局、市科技局高度重视发挥财政资金引导作用，统筹科技型企业发展专项资金设立了天使、创投引导基金，通过参股社会资本设立若干支子基金，引导带动社会资本增加对科技型企业投入。目前，我市已批复引导基金参股社会资本成立33支子基金，已募资总规模41.2亿元，其中引导基金出资8.1亿元，带动社会资本出资33.1亿元。上述子基金已累计投资项目175个，投资额26.6亿元，带动投融资138.5亿元，对支持科技型企业发展发挥了积极作用。在此基础上，为支持高成长初创科技型企业发展，特别是解决企业初创期风险大、社会资本投资意愿不高，企业募集资金难等问题，2020年，我市印发了《关于建立高成长初创科技型企业专项投资扶持机制意见》和《天津市高成长初创型企业专项投资管理暂行办法》，建立了以“分担风险、让利退出”为特点的支持高成长初创科技型企业扶持机制。市财政新设立了专项投资资金，结合项目组织情况和投资进度，计划5年统筹安排专项投资10亿元，支持高成长初创科技型企业发展。目前，经市专项投资委员会审核，对首批12个初创项目，市财政将给予6600万元专项投资支持。

三、多措并举引智育才，解决企业人才难题

 “海河英才”行动计划及其配套政策措施，对各类企业引进人才提供了一系列政策保障。一是支持企业大力引进人才。征集独角兽企业用人单位人才需求信息，纳入我市年度高层次和急需紧缺人才引进计划，通过知名媒体、人才机构等渠道，面向海内外集中发布。组织“津洽会”人才智力引进、“双一流”高校校园招聘、“海河英才”专场招聘等引才聚才活动，搭建企业与各类人才对接交流平台，积极引进海内外高端人才和优秀青年人才。支持符合条件的企业自主引进急需紧缺人才。二是帮助企业留住优秀人才。为独角兽企业引进的高端人才发放人才“绿卡”，提供一站式服务，并配套金融、交通、医疗等支持举措。完善人才住房安居、就医保健、配偶子女落户等方面的支持举措，为引进人才提供“保姆式”家庭服务，提升人才归属感和满意度，帮助独角兽企业留住优秀人才。三是为企业提供定制化服务。组建人才服务专员队伍，为入选市级“项目+团队”的独角兽企业“一对一”匹配服务专员，在人才引进、创业启动、职称评定等方面，提供专属服务、定制服务和全程服务。依托北方人才市场档案专库，为独角兽企业董事长、总经理等主要负责人，指派“人事档案服务管家”提供“一对一”专属服务。

四、创新产业用地供应方式，解决企业用地难题

一是运用多种方式供应新产业用地。新产业项目用地符合《划拨用地目录》的，可以划拨供应；可以以租赁、先租后让、弹性年期出让等多种方式向中小企业供应工业用地，以先租后让等方式供应土地的、租赁期满符合条件的可转为出让土地。二是支持“互联网+”行动计划实施。在不改变用地主体、规划条件的前提下，开发互联网信息资源，利用存量房产、土地资源发展新业态、创新商业模式、开展线上线下融合业务的，可实行继续按原用途和土地权利类型使用土地的过渡期政策。过渡期满，可根据企业发展业态和控制性详细规划，确定是否另行办理用地手续事宜。三是鼓励利用闲置固定资产。鼓励利用划拨土地上的闲置工业厂房、仓库等发展养老、流通、服务、旅游、文化创意等行业，在5年过渡期内可继续以划拨方式使用土地，土地用途和使用权人可暂不变更，过渡期满及涉及转让的可按新用途、新权利类型、市场价依法采取协议方式办理相关用地手续。

五、出台购房支持措施，解决员工住房难题

一是高端人才购房支持措施。经市人社局审核认定并核发《天津市引进高层次人才证明》的国家级专家、教授、学者等9类引进人才，在津无住房的，凭《天津市引进高层次人才证明》可在本市购买1套住房。截至目前，已有200余人通过该政策在津购房实现安居。二是高技能领军人才购房支持措施。天津市引进的持绿卡“A卡”的高技能领军人才，其本人及家庭成员在本市无住房的，可在本市购买1套住房。三是符合天津产业定位企业职工购房支持措施。2020年10月，市住房城乡建设委制定《天津市深入推进京津冀协同发展重点改革任务工作方案》，对符合天津产业定位的来津投资企事业单位，其职工户籍暂未迁入本市、家庭在津无住房，且承诺长期在津发展的，经所在单位背书，即可享受本市户籍居民购房政策，所购住房须在取得不动产证满 3 年后方可上市转让。截至目前，已有234名外地户籍职工通过该政策在津购房实现安居。

感谢您对科技工作的关心支持和提出的宝贵建议，我们将积极采纳提出的建议并推动落到实处。下一步，市科技局将按照《天津市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，大力实施《天津市科技创新三年行动计划（2020—2022年）》，坚持把发展科技型企业作为科技服务经济建设主战场的关键抓手，强化企业创新主体地位，强化创新型企业和高新技术企业群体培育，打造“雏鹰—瞪羚—领军”高成长企业接续发展梯队，加强独角兽企业培养，协调各部门、各区进一步加大对创新主体的扶持力度，为科技型企业成长创造绿色通道、营造有利环境，助推全市经济高质量发展。

2021年6月17日  

并复附议人：孙卫东，李宪奇，易娟梓，郝润明，何琳，陆军，陈向理，赵婷，韩洪涛
（联系单位及电话：天津市科学技术局，022-58832908）
