对市十七届人大五次会议

第0142号建议的答复

宋金链代表：

　　您提出的“关于加强我市科技成果转移转化的建议”，经会同市工业和信息化局研究答复如下：　 　
一、加强政策引导，激发科技成果转化活力

一是加强政策引导与服务，激发科研人员活力。近年来，国家出台成果转化相关政策33项，天津市出台激发科研人员活力、增加知识价值导向等相关政策12项。针对成果转化政策出台密集、涉及部门多、专业性强等特点，市科技局成立政策服务组，编制国家及天津市科技成果转化政策汇编，梳理形成收益分配、税收优惠等13个政策要点，面向各高校院所开展现场宣讲36场次，召开交流研讨会15场，培训1645人次，解决各类成果转化政策问题85个。

二是出台激励政策，鼓励企业加大研发投入。市科技局与市财政局、市税务局共同出台了《天津市企业研发投入后补助暂行办法》，按照企业上一年度享受税前加计扣除的研发费用数额给予一定比例的专项补助。政策实施以来，共对5901家有研发投入且符合条件的企业进行了补助，补助市财政资金合计约8.2亿元。2019年全社会研发投入强度达到3.28%，较2018年提高0.66个百分点，全国排名由第五名上升到第三名。

三是创新引智引才政策，吸引高端人才智力资源。为抢抓引才窗口机遇期，强化海外引才政策支撑，市科技局出台了引进外国高端人才的工作措施，明确了掌握引才需求、借助平台引才、坚持以才荐才等七项重点举措，进一步加强外国高端人才引进力度。同时定期实施“海外机构推荐”、“国内机构推荐”、“以才荐才”等机制，深入实施天津市引进国（境）外专家项目等专项，加快聚集更多外国高端人才。

二、完善全市技术转移体系，推动科技成果转化

一是建成市级成果展示交易平台，并全面市场化运营。建设天津市科技成果展示交易运营中心（以下简称展交运营中心），并经公开征集、专家评估方式，确定了市场化、专业化运营团队。平台设有成果推介、科研众包等业务模块，为我市高校院所提供成果路演、知识产权、法律咨询、成果评价、项目融资一站式服务，形成了“政府引导+市场化机制+专业化运营”的模式。

二是完善市场化合作机制。展交运营中心服务平台（天津科技成果网）注册用户3307个、入驻高校院所227家、专家43600人，汇集成果113392项。聚集知识产权、技术经纪、投融资等机构180多家、技术经理人900多名，联合开展成果对接、科研众包、技术经纪等各项活动。高校院所、科技型企业、社会化服务机构通过互联互通、互惠互利，形成了市场化合作机制，三年来共促成技术交易10.4亿元，技术交易市场日趋活跃。

三、京津冀协同，承接北京科技成果在津转化

一是加强与京冀两地产业合作。疫情期间大力协调三省市重点企业产业链配套企业在京津冀区域的复工复产，组织推动北京京东方集团、北京奔驰等25家北京重点企业在津188家配套企业复工复产，协调我市施特雷生物科技等企业在京冀配套企业复工复产。2020年下半年，会同京冀两地联合举办应急、汽车产业两场专场对接会和“2020京津冀产业链协同发展对接活动”，共同推动《面向“十四五”京津冀产业协同布局》课题研究，深入推进三地产业链协同。

二是聚焦重点产业和科研机构，积极承接北京成果在津转化。按照“地方出卷、中科院答卷、市场阅卷”合作模式，组织实施院市合作重点任务专项，促进中科院高技术成果在天津转移转化。加强与中国工程院的合作，共建人工智能战略院、工程科技战略院2家高端智库，围绕天津市重大工程科技发展问题确立了咨询研究项目9项。加强与北大、清华的合作，积极推动北大清华在津院所建立相关领域专家库、成果库和人才库，积极吸引高端成果来津转化孵化产业化。

四、优化营商环境，激发市场潜力

一是开展“雏鹰—瞪羚—领军”分类精准施策扶持。根据“雏鹰—瞪羚—领军”企业特点，找准企业发展过程中的重点需求，分类精准施策扶持，真正为企业发展“雪中送炭”。对获得银行贷款的“雏鹰”企业给予5万元贷款贴息奖励；对首次入选的“瞪羚”企业给予20万元评价奖励；对科技领军企业和领军培育企业，分别给予最高500万元和300万元项目补助；对完成股份制改造的“瞪羚”企业、科技领军企业和领军培育企业给予30万元资金奖励。全年共对644家（次）企业落实奖励。评价入库“雏鹰”企业3557家、“瞪羚”企业385家、科技领军（培育）企业达到216家，有效带动了全市经济增长，成为天津新动能引育的重要力量和高质量发展的重要引擎。

二是实施串链补链强链工程。围绕加快构建“1+3+4”现代工业产业体系，聚焦重点产业和关键领域，坚持重大项目引领、龙头企业带动，实施串链补链强链工程，集中攻坚信息技术应用创新、生物医药、动力电池、车联网等10条重点产业链，进一步串联关键环节，补齐薄弱环节，强化优势环节，固根基、扬优势、补短板、强弱项，提升产业链供应链现代化水平，优化产业链布局，完善产业生态，为建设制造强市提供强大产业支撑。

五、下一步工作重点

感谢您对科技工作的关心支持和提出的宝贵建议，我们将积极采纳提出的建议并推动落到实处。一是加强政策宣讲和解读。发挥科技成果转化政策服务组作用，面向高校、院所加强科技成果转化政策宣讲、解读和培训，深入推动高校院所科技成果转化体制机制创新，建立有利于成果转化的绩效评价体系。二是完善市场化技术转移体系。立足京津冀、面向海内外，以市级科技成果交易平台为核心，发展区域、高校院所、行业、服务等四类技术转移机构，构建与国内外技术市场互联互通的技术转移网络，积极承接北京科技资源。三是营造产业创新生态。大力引聚龙头企业、国家级大院大所和创新人才，围绕产业链部署创新链，着力推动以信创产业为突破口、生物产业和高端装备制造等为重点的产业创新能力提升，打造产业集群高质量发展。
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（联系单位及电话：天津市科学技术局，022-58832961）
