对市十七届人大五次会议

第0218号建议的答复

白玫代表：

　　您提出的“关于‘完善我市专业技术平台管理机制’的建议”，经会同市发展改革委、市工业和信息化局研究答复如下：　 　
“十三五”以来，科技创新工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记对天津工作“三个着力”重要要求和一系列指示批示精神，深入贯彻落实党的十九届五中全会精神，科技创新能力整体大幅跃升，成为新旧动能转换引领高质量发展的关键力量，先后编制形成我市科技创新“十四五”规划、出台科技创新三年行动计划、召开全市进一步推动科技创新会议，市级各有关部门凝聚共识、形成合力，加快布局创新平台建设，支撑我市高质量发展。

一、国家部委联合印发创新基地整合方案优化创新平台布局

2017年8月，科技部、财政部、国家发展改革委三部门联合印发了《国家科技创新基地优化整合方案》，根据国家战略需求和不同类型科研基地功能定位，对现有国家级基地平台进行分类梳理，归并整合为科学与工程研究、技术创新与成果转化和基础支撑与条件保障三类进行布局建设，分别包括：国家实验室、国家重点实验室；国家工程研究中心、国家技术创新中心、国家临床医学研究中心；国家科技资源共享服务平台、国家野外科学观测研究站。根据整合重构后各类国家科技创新基地功能定位和建设运行标准，对现有试点国家级基地和平台进行考核评估，通过撤、并、转等方式，进行优化整合，符合条件的纳入相关基地序列管理。

二、加强推动科技创新平台布局支撑国家战略科技力量建设

科技创新工作着眼国家重大战略需求和全市发展需要，谋划建设海河实验室，培育国家实验室“预备队”。获批首批国家应用数学中心，打造以数学为核心、跨学科交叉、产学研协同新型科研组织。组分中药国家重点实验室获批建设，成为全国中医药领域唯一国家重点实验室。环渤海滨海地球关键带国家野外科学观测研究站成功落地，实现全市“零突破”。新一代超级计算机关键技术攻关、基础设施建设高效推进。大型地震工程模拟研究设施完成造波系统正样机试验方案设计优化。国家合成生物技术创新中心在医药化学品生物合成等核心技术方面取得重要突破，创新成果在津衍生孵化科技型企业25家。发布国家新一代人工智能创新发展试验区行动计划，打造智慧城市、智慧港口、自主算力、车联网等10个应用标杆。

三、有序落实国家工程化创新平台政策推进我市主体发展

依据《国家科技创新基地优化整合方案》，国家发展改革委2020年3月印发《关于国家工程研究中心和国家工程实验室优化整合有关工作的通知》，推动已有国家工程研究中心、国家工程实验室优化整合为新的国家工程研究中心；7月发布《国家工程研究中心管理办法》，作为组织开展新的国家工程研究中心相关管理工作的部门规章；2021年2月印发《国家工程研究中心评价工作指南（试行）》，规范国家工程研究中心评价工作，对国家工程研究中心每三年组织进行一次集中评价，对当年评价不合格的或连续2次评价基本合格的将进行摘牌。为落实国家有关政策，我市已将轨道交通数字化建设与测评技术国家工程实验室等4家国家工程研究中心（工程实验室）向国家发展改革委提请纳入新的国家工程研究中心序列。组织对石化工业水处理国家工程实验室和水泥节能环保国家工程研究中心开展评价，以更好地完成优化整合工作。

四、持续布局我市创新平台建设打造多元化创新主体

一是推进重点实验室建设支持技术成果带动行业发展。天津市重点实验室是天津市科技创新体系的重要组成部分，是国家级重点实验室的后备力量，是天津市组织高水平基础研究和应用基础研究、聚集和培养优秀科技人才、开展高水平学术交流的重要基地。截至目前，我市已建设市级重点实验室350个，其中依托高校院所建设的学科重点实验室161个，依托企业建设的企业重点实验室189个。重点实验室定期按领域进行评估，通过评估建立动态调整机制，使实验室能够成为带动学科和领域发展的重要动力源泉。市科技局组织重点实验室成立先进制造、新材料等8个创新战略联盟，充分利用原始创新、技术创新优势，探索与产业的结合，引导高校创新资源向企业合理流动配置，促进高校科技成果向企业转移转化。

二是加快布局技术创新中心建设支撑我市产业发展。为贯彻落实《国家技术创新中心建设工作指引》，加快推进我市技术创新中心建设，2018年8月，市科技局印发了《天津市技术创新中心建设实施方案》，面向我市重大科技任务，重点围绕人工智能、合成生物学等前沿技术领域和智能制造、生物医药、新能源新材料等战略性新兴产业领域，建设一批战略目标明确、运行开放高效、资源整合能力强的天津市技术创新中心。截至目前，已批复建设8家市级技术创新中心，各中心依托自身创新优势持续开展技术输出和服务，累计开展科研项目151项，面向行业开展技术服务和成果输出，合同额超4亿元，合成生物技术创新中心已成功升级为国家级技术创新中心。

三是支持产业技术研究院建设推进新型研发机构发展。《国家创新驱动发展战略纲要》中将新型研发机构作为引领创新发展的主体之一，科技部《关于促进新型研发机构发展的指导意见》指导各省市开展新型研发机构的建设和管理。为落实国家政策，我市2018年印发《关于加快产业技术研究院建设发展的若干意见》和《天津市产业技术研究院认定与考核管理办法（试行）》，加快培育一批“三无”“四不像”的产业技术研究院，着力打通技术到产业的“最后一公里”。截至目前，已认定总量达到20家，各产业技术研究院在技术开发、人才聚集、企业孵化、成果转化等方面成效初步显现，衍生孵化企业总数达到420家，聚集引进1200余名研发人员，取得自主知识产权等科技成果650余项，开发新技术400余项，转化实现“四技”收入超2亿元。

四是以企业为主体做大做优做强企业技术中心。我市持续推进以企业为主体的技术创新平台建设，重点做大做优做强企业技术中心创新体系，2020年新认定天津市企业技术中心65家，申报及认定数量均创新高，总数达646家。国家企业技术中心新增5家，获认定数量位居全国9个重点城市中第一位（与北京并列），总数达68家。强化企业技术中心考核，采取外部初审+内部复核考评模式，进一步严格考核评价工作，坚决出清一批创新能力低、不达标企业，企业技术中心质量得到进一步提升。目前正研究修订天津市企业技术中心认定管理办法，进一步提升研发投入、技术积累、创新效益等认定考核标准，优化指标评价体系和评价方法，引导我市企业技术中心“十四五”期间高水平建设。

五、下一步工作

感谢您对创新平台工作的关心支持和提出的宝贵建议，我们将积极采纳提出的建议并推动落到实处。一是加快国家重大科研设施平台建设。按照“一设施一政策”原则，加快已落地重大科研设施建设。二是加快构建新型实验室体系。坚持建设、申报、布局“三步并行”，积极培育战略科技力量。对标国家实验室筹建海河实验室。三是支持产业技术研究院建设发展。进一步发挥各区建设主体的作用，围绕主导产业和技术需求，加强精准对接，对产业技术研究院建设进行“一院一策”帮扶和支持。

                            2021年6月17日   

（联系单位及电话：天津市科学技术局，022-58832829）
