对市十七届人大五次会议

第0316号建议的答复

韩洪涛代表：

　　您提出的“关于壮大创新载体，营造良好创新生态体系的建议”，经会同市商务局、市人力社保局、市文化和旅游局研究答复如下：　 　
近年来，在市委市政府的领导下，我市科技创新面向经济社会发展，立足产业需求，顺应创新势能，激活创新主体，畅通产学研用，不断提高创新体系整体效能，实现创新链、产业链的有机融合，科技服务业规模持续壮大，涌现出大数据+、文化创意、工业互联网、信创产业等一大批新模式、新业态。

一、积极推动平台型服务机构的建设和发展

一是在科技服务领域推动引育平台型领军企业，涌现出未来电视、艺点意创、航天瑞莱等一批具备较强市场竞争力和自主创新能力的领军企业，引进了三六零、中国建筑设计研究院、腾讯数据中心、紫光云等一批国内优质科技服务资源。二是创新创业服务体系持续完善，全市市级以上科技企业孵化器达到80家，市级以上众创空间208家，产业技术研究院达到20家，成功打造科大迅飞“天津人工智能科技双创服务平台”和中汽研“汽车研发设计工业APP双创平台”，建设了“天津市工业企业上云公共服务平台”，实现企业注册审核、“云惠券”申领、产品选购等全流程网上办理。三是积极推动科技创新设施和平台载体落地建设，瞄准大院所、大企业，对接国家部委，大型地震工程模拟研究设施、新一代超级计算机、国家合成生物技术创新中心建设有序推进，获批建设组分中药国家重点实验室、首批国家应用数学中心、军民科技协同创新平台试点，大力建设具有全国影响力的科技创新服务平台。四是围绕京津冀协同发展、设计产业、检验检测等科技服务业发展，发挥骨干企业和平台机构带动作用，引导市场主体牵头组建产业技术创新战略联盟，推动形成骨干企业牵头、高校院所及上下游企业共同参与的交流合作机制。五是聚焦信创、人工智能、生物医药、新能源新材料等重点领域，强化创新策源能力，新建设市级重点实验室143家、总数达到350家，每年承担省部级以上项目超3000项，面向相关行业开展技术服务和成果输出。

二、推动新一代信息技术对服务经济的带动作用

在数字商务领域，市商务局推动数字商务企业生态环境建设，聚集上下游产业链，推动相应的监管手段同步升级，充分挖掘我市数字商务应用场景，发挥数字商务企业在创新应用和数字服务等企业数字化转型中的引领作用。市科技局积极探索科技扶贫协作的有效途径，开发“津科帮扶”APP、培育400多位“空中专家”，打造“带不走”的专家队伍服务帮扶工作。在文化旅游领域，市文旅局积极推动“互联网+”、智能科技在文化和旅游行业中的发展和应用，将大数据、云计算、移动互联网、虚拟现实、增强现实、动态捕捉、影像合成、3D仿真、人像识别等先进技术融入图书馆、博物馆、景区数字化建设中，建设了天津文旅大数据平台，指导景区进行技术升级，启动了文物数字化保护项目，打造博物馆“智慧服务”，搭建中国旅游产业博览会搭建线上展示平台，打造“线上直播+线下消费”运营模式，激活消费市场，带动服务经济复苏发展。

三、树立正确人才评价导向

避免简单以学术头衔、人才称号确定薪酬待遇、配置学术资源的倾向，推动人才称号回归学术性、荣誉性本质。市科技局在各类市级科技计划项目征集、市级科技奖励以及系统科技人才职称评定、岗位聘用、薪酬待遇等方面未将人才荣誉性称号作为限制性条件，也未在科研项目申报书中要求项目申请人填写人才“帽子”等称号。市人社局会同各行业（专业）主管部门,已完成工程技术、农业技术、技工院校教师、经济、会计等15个系列职称改革实施意见，在评价标准设置上紧扣“三评”改革方向，突出创新能力、质量、实效、贡献导向，向优秀人才和基层一线倾斜，在评价要素上注重多元评价、精准评价,科学设置各系列破格条件，进一步畅通了科研人员职业发展通道。

四、加强创新型、应用型、技能型人才培养

近年来，我市开展了一系列有特色的人才培养工作，为我市高质量发展提供有力的人才智力保障。一是开展天津市“131”创新型人才培养工程，2011-2020年累计选拔培养各类创新型人才1.4万人，培育建设152个创新人才团队。二是制定并实施了天津市“项目+团队”重点培养专项，鼓励企业与高校或科研机构进行项目合作，每年择优遴选一批项目技术水平高、团队带头人潜质大、产业发展前景好的团队，分为创业、创新两类，按照A、B、C三个层级予以重点培养支持。三是组织实施“海河工匠”建设工程，大力开展职业技能提升行动，不断提高我市各类劳动者的职业技能水平，加强技能人才队伍建设。

五、下一步工作

感谢您对创新生态工作的关心支持和提出的宝贵建议，我们将积极采纳提出的建议并推动落到实处。一是围绕企业创新主体地位，持续优化科技创新生态。二是放大人才柔性引进效应，创新人才发展体制机制，充分激发科技人才创新活力。三是强化应用示范场景建设，推动科技服务业高质量发展。

                                  2021年6月17日   

（联系单位及电话：天津市科学技术局，022-58832930）
