对市十七届人大五次会议

第0469号建议的答复

刘正先代表：

　　您提出的“关于加强环天南大知识创新集聚区建设的建议”，经会同南开区、市人力社保局、市教委研究答复如下：　 　
一、加大对环天南大知识创新集聚区的政策支持 

市科技局围绕提升环天南大知识创新聚集区发展，积极与天津大学、南开大学、南开区开展调研座谈对接，就加强环天南大孵化机构培育提升等工作进行专题研究。充分发挥市政府引导，天南大、南开区政府等主体能动性和积极性，全面优化集聚区空间布局、载体布局、服务能力等建设，着力推进全链条服务体系，推进与两所高校老校区及周边孵化机构整合，聚集创新要素，激发创业活力，合力推进环天南大知识创新集聚区建设。

一是建立局区、区校协同体制机制。市科技局与南开区政府通过签署局区共建协议书，成立局区共建工作领导小组，围绕“创新南开”的目标定位，促进创新要素加快聚集，大力引育创新型企业，营造良好创新创业氛围，充分释放高校科研院所、科技企业及全社会创新创业活力，形成创新驱动、产城融合的新格局。

二是汇集各类资源激发各类创新政策落地。围绕促进科技成果转移转化、创新型载体建设、科技金融、创新型企业培育及创新人才引育等五方面内容，汇集国家已出台相关政策15项，我市出台具体政策31项，南开区拟制定落实举措23项。聚集区建设政策叠加效应凸显，聚集了一批高质量、特色化的科技服务机构。集聚区目前有科技部门认定备案的技术转移服务机构9个、金融服务机构4个、人才服务基地2个，初步形成集聚效应。这些服务机构将成为促进成果转化、推动创新创业的助推器和加速器。

三是推进创新机构建设。建设由环天南大周边共11个国家级科技企业孵化器、国家级专业化众创空间组成的环天南大创业孵化机构联盟。进一步优化创新创业生态环境，促进天南大更多成果在南开区落地转化。形成“1+1+N”的孵化机构建设格局，即建设一个“环天南大创业孵化载体联盟”、一个“环天南大创新创业中心”、10个“环天南大创新创业理事长单位”，在区域内打造“众创空间+孵化器+产业园”的全链条创新创业孵化体系，拓展各载体间资源共享和服务。加强创新机构培育，与南开区配合打造万科时代中心（启航智能科技大厦）、中天大厦（启航普天智谷大厦）、“博创园”等一批创新机构，目前，已有30个博士创业项目入驻，其中天津大学和南开大学团队共有21家，占比达到70%。市科技局对服务环天南大知识创新集聚区建设的创业孵化机构优先进行市级认定、备案。“博创园”、万科时代中心等一批孵化载体已获得2020年市级众创空间备案，正式纳入市级孵化机构管理，享受市级相关政策支持。共同为环天南大聚集区建设提供载体支撑。

四是政府资金引导成立北洋海棠基金。2019年，由市、区两级财政引导资金参股，市科技局与南开区联合天津大学校友会，以市区两级政府引导资金参股的形式成立创投基金—北洋海棠创业投资基金。基金规模为1亿元，用于支持天津大学优秀创业师生、校友的科技成果转化项目，促进天津大学科技成果实现产业化，解决高层次人才创业缺少资金，高成长初创企业股权融资困难的问题。目前，北洋海棠基金完成对云遥宇航、华来科技、华芯智能总计2250万元投资，其中对区内企业投资1750万元，并带动了2000万元社会资金共同参与投资。

五是支持天南大重点实验室建设。天津市重点实验室是天津市科技创新体系的重要组成部分，是国家级重点实验室的后备力量，是天津市组织高水平基础研究和应用基础研究、聚集和培养优秀科技人才、开展高水平学术交流的重要基地。我市现有依托高校院所建设的天津市重点实验室161家，其中依托天津大学和南开大学建设53家。

六是支持举办天大校友创业大赛。大赛自2019年开始已举办两届，首届全国各地91个项目参赛，第二届设立华东、华南、中西部、华北四大区分赛和总决赛，北洋海棠基金对大赛评选出初创组和成长组的特等奖项目给予不少于1000万元的投资。获奖项目进入我市创新创业大赛复赛。此外，北洋海棠基金还在天津大学举办学生创业大赛，设立了北洋海棠创新创业课程体系，开设了创业训练课堂，组织了北洋海棠创业加速营、校友创新创业论坛等一系列活动，受到全国各地广大天大校友的大力支持和欢迎。

市人社局以大学生群体为重点，出台一系列实打实、含金量高的创业帮扶政策。一是创业担保贷款贴息政策。为帮助解决资金难题，大学生创业者可申请最高50万元的创业担保贷款，符合条件的小微企业可申请最高300万元的创业担保贷款，并给予贷款贴息。二是免费创业培训政策。为帮助大学生明确创业方向，实现创业梦想，凡具有创业意愿的，均可免费参加创业培训。三是岗位、社会保险补贴政策。对成功创业的高校毕业生及其招用人员给予岗位补贴和社会保险补贴。四是房租补贴政策。为帮助大学生解决创业场地问题，对租赁房屋的，给予最高2500元房租补贴，补贴两年。五是孵化基地补贴政策。对创业孵化基地，给予最高50万元资金扶持。在此基础上，按在孵企业户数及新增带动就业人数，再给予孵化基地孵化补贴和带动就业补贴，对被评为国家级、市级孵化示范基地的，给予最高100万元奖励。六是高校毕业生创业就业专项资金政策。对大学生在我市创办的符合我市产业发展方向、科技含量较高、带动就业效果明显、市场应用前景广阔的优质创业项目，或在我市“海河英才”创业大赛中获得一、二、三等奖的，给予最高30万元、15万元和5万元资助。七是“海河英才”创业大赛支持政策。市人社局每年组织举办“海河英才”创业大赛，对获奖选手和项目给予最高30万元资金奖励，并给予创业担保贷款、房租补贴、孵化补贴等政策帮扶。

二、持续完善环天南大知识创新集聚区创新创业教育 

市教委围绕提升高校学生实践能力，不断完善高校创新创业教育。一是配置优势资源，聚力众创空间协同发展。着力打造我市双创拔尖项目。为深入贯彻教育部关于进一步做好高校毕业生就业创业工作相关文件精神，强化创业实践支撑，市教委围绕科技类、服务类、电商类、文创类等方向建设了6家天津市高校众创空间协同培育中心。依托中心发挥资源和技术优势，以点带面促进全市高校众创空间建设。培育具有天津特色的高质量创新创业成果，设立天津市大学生创新创业拔尖项目，共有“高温临氢环境材料多轴性能原位测量技术和设备”等9个项目入选，汇集资源优势、学科优势、技术优势、人才优势提升拔尖项目建设水平。

二是搭建创新创业共享交流平台。广泛开展高校众创空间“开放日”活动，以创新创业路演、创新创业竞赛、团队项目展示、交流沙龙为形式，以科技成果转化与实践、“互联网+”创新创业大赛经验介绍、大学生创新创业法律实践等为主题，充分展示各高校众创空间建设情况、发展思路、特色模式和工作成果，供各高校观摩学习、共享交流。

三是以赛事促发展，积蓄产业发展新动能。为进一步推进“大众创业、万众创新”，围绕我市产业结构转型发展，着力吸引和培育一批具有原创性、独创性、引领性的创业项目，在全社会营造更好的创新创业氛围。2020年6月，市教委联合市人社局、市财政局启动天津市“海河英才”创业大赛大学生创业创新赛。参赛项目包含新材料能源、装备制造、医疗健康、互联网、文化创意、现代服务业、人工智能、现代农业在内的8个类别，共计535个项目参赛。本届赛事涉及专业门类之广、报名项目数量之多创历届赛制之最。

三、强化环天南大知识创新集聚区统筹功能

南开区政府注重发挥区域优势及天津大学、南开大学成果资源优势，建设集成果交易、信息对接、业务培训、技术服务的线上线下相结合的环天南大协同创新成果转化服务平台。搭建南开区资源要素分析平台，实现区平台与市成果交易线上平台的无缝对接，聚集南开区科技成果、技术需求、政策、人才、机构等技术交易相关要素，满足供、需、服各方需求，完善技术交易链条线上平台服务。

一是建成环天南大科技成果展示中心。市科技局联合南开区建成天津市科技成果展示交易运营中心，并全面市场化运营。展交中心以展示促交易、以交易促转化，以市场化方式实现科技成果展示、交易、服务三大功能。系统展示了我市科技创新生态、成果转化体系，以及在智能科技、生物医药等领域的200多项先进成果，聚集知识产权、技术经纪、投融资等机构180多家、技术经理人900多名，可为社会各界提供临展、对接服务，从而达到以展示促交易的目的。

二是搭建交流平台，建立“校、政、企”协同工作机制。全面推进大学校区、科技园区、城市社区“三区联动”，打造以人才为核心的全要素、全生命周期的创新创业生态体系，加快新旧动能转换，逐步实现学城、创城、产城“三城融合”，推动南开高质量发展。建立完善的科技企业引育体系，为企业提供一站式的线上线下全流程服务。建立多渠道耦合机制，联合驻区高校院所，整合市区两级科技资源和服务机构资源，发挥市场化优势，在科技金融服务、科技人才服务、科技创新技术合作等方面加强对外合作，建立南开区全方位科技服务体系。搭建科技成果合作交流平台，与国内外知名机构建立合作交流渠道，吸纳引进国内外知名技术转移机构，为科技成果提供方和需求方搭建对接交流平台，全面提升技术转移机构的专业化水平和质量。结合线上平台服务内容充分发挥载体优势，通过开展创新南开沙龙、智汇论坛、玑瑛国际创新季、“翼企创”项目路演等活动为企业提供线下服务，打造具有一定影响力的活动品牌，助推南开创新和科技产业发展软环境建设。

三是开展协同创新八大工程。围绕天南大两所高校，依托“环天南大协同创新成果转化服务平台”开展协同创新八大工程：科研机构活力释放工程、一流高校合作工程、院士专家对接工程、创新型企业培育工程、成果转化载体打造工程、成果转化人才培育工程、科技金融提升工程、协同创新文化塑造工程。

四、下一步工作

感谢您的关心支持和提出的宝贵建议，我们将积极采纳提出的建议并推动落到实处。按照市领导要求，将环天南大知识创新聚集区建设纳入我市大学科技园建设工作。市政府印发《关于加快推进天津市大学科技园建设的指导意见》，市科技局、市教委出台《天津市大学科技园建设三年行动计划》，提出了我市现阶段及今后一个时期建设大学科技园的总体思路、基本原则、重点布局、任务安排、政策措施及保障措施。我市大学科技园建设以培育经济发展新动能为目标，以市场化运作为导向，以提升创新创业服务能力为着力点，发挥高校和所在区“双主体”作用，提升大学科技园成果转化、创业孵化、集聚资源、培育人才和协同创新等核心功能。建设中，突出“五个强化”，即强化核心功能、创新创业生态、市场化运作、三区联动、可持续发展。任务和政策上力求体现“五个聚焦”，即聚焦学科、科研、资源优势突出的高校；聚焦以信创、生物医药等重点产业为主攻方向的重点领域；聚焦以成果转化、创业孵化为重要内容的创新创业策源能力；聚焦以载体支撑、平台集成为基础的创新创业条件设施建设；聚焦以高校和社会化服务资源集成、开放协同为支撑的创新生态建设。通过大学科技园建设将科教资源优势更好地转化为产业优势，为我市高质量发展提供源头动力。

                                  2021年6月17日   

并复附议人：巩金龙
（联系单位及电话：天津市科学技术局，022-58832867）
