对市十七届人大五次会议

第0591号建议的答复

张毅代表：

　　您提出的“关于做精做细政策给科创型企业更精准更有效支持的建议”，经研究答复如下：　 　
2020年以来，在市委、市政府的坚强领导下，市科技局深入实施创新驱动发展战略，认真落实科技创新三年行动计划，着力强化企业创新主体地位，着力提供高水平科技供给，着力提升科技创新的支撑力引领力，着力优化科技创新服务，支撑企业复工复产和创新发展，助推全市高质量发展。

一、持续用心用力用情服务，促进企业创新发展

面对突如其来的新冠肺炎疫情，积极启动绿色通道开展科技抗疫，在全国率先实施“新型冠状病毒感染应急防治”科技重大专项，积极争取科技部“科技助力经济2020”项目支持，率先开展外国人来华“不见面审批”，率先设立科学技术奖抗击新冠肺炎疫情特别奖，引导广大科技工作者、科技型企业为抗击疫情贡献力量。坚决落实“双战”部署要求，制定全市高企复工复产工作方案，市区两级联动帮扶，助力规上高企率先实现100%复工复产，推动科技型企业为战胜疫情提供技术支撑和物资保障。5月局机关开展主题服务月活动，6月至9月市和区两级科技部门开展“推进百日行动、服务千家企业”专项行动，聚焦科技型企业和创新载体在创新发展中的需求、难点，开展宣传解读政策、对接创新资源、解决资金难题、支持引才引智、发挥孵化效能、提升载体水平等6方面服务，用心用力用情服务科技型企业，加快引育新动能工作进程。活动成效得到时任市政府主要领导批示肯定。

二、开展“雏鹰—瞪羚—领军”分类精准施策，大力发展高新技术企业

根据“雏鹰—瞪羚—领军”企业特点，找准企业发展过程中的重点需求，分类精准施策扶持，真正为企业发展“雪中送炭”。对获得银行贷款的“雏鹰”企业，给予一次性市财政资金5万元奖励；对首次入选的“瞪羚”企业，给予一次性市财政资金最高20万元奖励；对科技领军企业和领军培育企业，分别给予最高500万元和300万元项目补助；对完成股份制改造的“瞪羚”企业、科技领军企业和领军培育企业给予30万元资金奖励；对首次认定的高新技术企业，给予一次性市财政资金最高25万元奖励。积极引导企业加大研发投入力度，依据企业上一年度研发费用数额按一定比例给予后补助。2020年，共对453家“雏鹰”企业进行奖励，对124家“瞪羚”企业进行奖励，对53家科技领军企业和领军培育企业进行项目补助，对1664家高新技术企业进行奖励，对14家企业进行股改奖励，对2741家企业进行研发投入后补助。通过“政府背书”、财政资金引导，优化科技资源配置，推动金融资本、技术、人才等创新要素向企业集聚，培育这些科技型小企业做成隐形冠军企业。

三、科技与金融加速融合，助推企业发展壮大

积极发挥金融“血脉”作用，成立天使、创投等引导基金及政策性担保资金，建立高成长初创科技型企业专项投资扶持机制，出台贷款、股改等奖励政策，在各区支持建立31家科技金融对接服务平台，打造“科技金融大讲堂”服务品牌，形成覆盖科技型企业成长全周期的金融服务体系。引导基金累计参股设立天使、创投基金27支，开展投资超26亿元，带动投融资近140亿元；“一企一策”帮扶14家科技型企业上市，累计达40家，占全市上市企业总数51%。

四、下一步工作

感谢您对科技工作的关心支持和提出的宝贵建议，我们将积极采纳提出的建议并推动落到实处。市科技局将按照《天津市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，大力实施《天津市科技创新三年行动计划（2020—2022年）》，强化企业创新主体地位，营造一流创新生态，提升企业创新体系能级。一是大力培育科技型企业市场主体。二是大力推动企业技术创新能力提升。三是大力推动金融支持企业全生命周期成长。四是持续完善科技成果转移转化体系。

                                 2021年6月17日  

（联系单位及电话：天津市科学技术局，022-58832908）
