对市十七届人大五次会议

第0664号建议的答复

刘智代表：

　　您提出的“关于对科技立项考核体系改革的几点建议”，经研究答复如下：　 　
近年来，为加快形成职责规范、科学高效、公开透明的科技项目组织管理机制，我市出台了《关于优化科研管理提升科研绩效若干措施》（津政发〔2018〕27号）、《天津市科技计划管理办法》（津科计〔2017〕27号）、《天津市财政科研项目资金管理办法》（津财教〔2017〕72号）等文件，对项目征集和申报、项目受理、专家评审、行政决策、项目公示、批复立项、过程管理、项目验收等程序进行了不断的规范。

一、赋予科研人员更大的人财物自主支配权

精简科研项目申报和过程管理，简化项目验收程序，进一步推行政务服务网上办公，让数据多跑路、科研人员少跑腿，赋予科研人员更大的研究方法和技术方案决策权，扩大科研单位科研经费管理使用自主权。

二、优化科研项目评审管理

改进项目指南编制和发布机制，建立项目指南论证、评估机制，逐步推行网上公开征求意见。健全项目评审规则，细化完善项目评审工作规则，明确评审活动相关主体责任、评审程序、评审纪律等要求。完善专家库建设及专家遴选制度，面向国内外建立集中统一、标准规范、安全可靠、开放共享的科技专家库。

三、积极探索新型项目组织方式

以“天津合成生物技术创新能力提升行动”专项为试点，依托国家合成生物技术创新中心，推动试行科研经费“包干制”。建立以需求和问题为导向的项目形成机制，新一代人工智能科技重大专项推行“揭榜制+里程碑”项目组织模式，提升关键核心技术攻关能力。

四、下一步工作

感谢您对科技工作的关心支持和提出的宝贵建议，我们将积极采纳提出的建议并推动落到实处。您在建议中提到的“着力推进科研项目管理改革”、“根据国家及社会发展不同阶段的需求确定立项方向”、“对不同类型成果实行多角度、多层次的考核标准”、“创新第三方管理模式”等，切中我市当前科研项目管理实际情况，具有较强的借鉴性和操作性。

下一步，一是持续深化科技项目管理体制改革。按照习近平总书记“定战略、定方针、定政策和创造环境、搞好服务”要求，加快科技管理职能从研发管理向创新服务转变。优化整合各类科技计划项目，明确功能定位，优化体系布局。建立科学合理的项目形成机制，综合运用公开竞争、定向择优、定向委托等方式，突出质量、贡献、绩效导向，建立主要由市场决定的科技项目遴选机制，完善“里程碑”管理，加大后补助、奖励类项目的比例。

二是创新科技重大项目“揭榜挂帅”组织管理方式。立足推进重大战略任务和打好关键核心技术攻坚战的使命要求，将需求导向、问题导向和目标导向贯穿于重大项目形成和组织实施的全过程、全链条，提升重大科技成果的“实战性”，大力依托创新型龙头企业，充分发挥其市场化机制和发现功能，在我市产业发展需求和实践中凝练应用研究任务，加速形成一批占据科技前沿的优势技术。

三是科学开展项目绩效评价。突出自主知识产权，强调项目成果对经济社会发展贡献。基础研究与应用基础研究类项目重点评价新发现新原理新方法新规律的重大原创性和科学价值、解决重大科学问题的效能、支撑技术和产品开发的效果、代表性论文等科研成果的质量和水平。技术和产品开发类项目重点评价新技术、新方法、新产品、关键部件等的创新性、成熟度、稳定性、可靠性，突出成果转化应用情况及其在解决经济社会发展关键问题、支撑引领行业产业发展中发挥的作用。应用示范类项目重点评价集成性、先进性、经济适用性、辐射带动作用及产生的经济社会效益。

四是改革科研项目管理制度。发挥第三方机构在项目管理中的作用，提高专业化管理水平和服务效率。政府科技管理部门进一步聚集项目的宏观管理职能，切实减少对具体项目管理的干预，将精力放在加强顶层设计、编制产业创新链、寻找关键问题和技术需求、凝炼重大重点项目、中介机构监管等。
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