对市十七届人大五次会议

第0700号建议的答复

孙军代表：

　　您提出的“关于加强我市新型研发机构建设的建议”，经会同南开区、西青区、东丽区、滨海新区、津南区研究答复如下：　 　
产业技术研究院（以下简称产研院）政策作为我市推进新型研发机构发展、支持引进院所的一项重要举措，在全国范围起步早、模式先进，市科技局持续全力推进产研院的建设与发展，有关工作取得阶段成效。

一、推进支持新型研发机构政策情况

2016年5月中共中央、国务院印发的《国家创新驱动发展战略纲要》中将新型研发机构作为引领创新发展的主体之一，明确提出“发展面向市场的新型研发机构”。科技部2019年9月印发了《关于促进新型研发机构发展的指导意见》，指导各省市开展新型研发机构的建设和管理。广东、江苏、深圳等26个省市面向新型研发机构出台具体政策开展专项支持，将产业技术研究院、新型研发机构作为体制改革的试验田，在政策方面给予了一系列突破，主要有建设实体总院带动一批子机构发展和对符合政策条件的新型研发机构开展认定两种典型模式。

为落实国家政策、进一步完善我市科技创新体系建设，推进新型研发机构建设发展，自2016年我市开始谋划建设产业技术研究院，在重点参照德国弗朗霍夫研究院和江苏、深圳等先进经验基础上，2018年8月印发《天津市人民政府办公厅关于加快产业技术研究院建设发展的若干意见》，10月市科技局出台《天津市产业技术研究院认定与考核管理办法（试行）》，重点聚焦人工智能、生物医药、新能源新材料等战略性新兴产业创新链后端，面向在工程技术开发、技术商品化、科技成果转化和企业衍生孵化等方面具有鲜明优势与特色的新型研发机构，充分发挥各区的建设主体作用，突出市场化运营机制，加快引进培育、发展壮大一批“四不像”的产业技术研究院，着力打通技术到产业的“最后一公里”。

二、多举措帮扶产业技术研究院建设

产业技术研究院政策作为我市推进新型研发机构发展的重要举措，在全国范围起步早、模式先进，在市委、市政府的领导下，市科技局持续全力推进有关工作，政策实施以来，重点聚焦人工智能、生物医药、新能源新材料等战略性新兴产业创新链后端，着力打通技术到产业的“最后一公里”，依据产业技术研究院政策，截至目前已认定总量达到20家。

围绕产业技术研究院发展过程的痛点堵点问题，市科技局开拓思路创新招法，创办“产研汇”系列专题活动，帮扶各机构增强技术成果转化能力、拓展市场空间和金融机构对接渠道、搭建撮合对接的交流平台，进一步推动产业技术研究院与我市相关领域科技企业汇聚融合，已累计组织召开近20场次、参会企业达到600余家，帮扶形成合作意向近百项。为进一步鼓励产业技术研究院按照政策引导方向良性发展，支持产业技术研究院不断开展科技创新工作，按照各产业技术研究院的年度绩效评价情况，2020年市科技局投入2000万元奖励资金，激发产研院创新发展积极性。

三、产业技术研究院取得快速发展

通过推进产业技术研究院的发展，建立了与中科院、清华、北大、浙大等一批国家顶尖高校院所的良好合作机制，支持我市天津大学、天津国际生物医药联合研究院有限公司等创新主体在滨海新区和武清区等有基础的区域建设新型研发机构。各产业技术研究院依托创新资源逐步探索发展路径，在技术开发、人才聚集、企业孵化、成果转化等方面成效初步显现，衍生孵化企业总数达到420家，聚集引进1200余名研发人员，取得自主知识产权等科技成果650余项，开发新技术400余项，转化实现“四技”收入超2亿元。

产业技术研究院及衍生孵化企业为我市不断提升产业技术创新能力与区域核心竞争力提供了有力的支撑。打造了“PK体系”（飞腾CPU+麒麟操作系统），飞腾CPU公司注册资本6亿元，已完成新一代四核桌面CPU流片和测试，未来3年预计产值超百亿元；攻克了群体智能操作系统、超高清视频转换器、Measure（美硕）便携式肠癌早期筛查设备、虹膜识别技术等一批国内外先进技术成果，其中北大研究院支持项目“燕云”云管理器获得2018年度国家技术发明奖一等奖、浙大滨海院研发的国内首台高速旋转超声钢材在线无损探伤系统打破了国际同类产品的技术垄断；衍生孵化一批高成长科技企业，mprobe公司（医疗健康）估值超3亿美金，华慧芯科技公司估值达3.5亿元，泽达易盛公司（智慧医疗）已在科创板上市，云圣智能公司（智能AI无人机）估值超过10亿元。

四、我市产业技术研究院未来发展目标

为深入落实习近平总书记对天津工作提出的“三个着力”重要要求和一系列重要指示精神，做大做实新动能“底盘”，推进动能转换，发挥创新型载体的培育孵化效能，推进全市动能转换，依据新动能引育相关政策，我市制定了创新型载体培育计划，其中提出了我市产业技术研究院未来发展目标规划。同时，《天津市人民政府办公厅关于加快产业技术研究院建设发展的若干意见》中设定了到2025年的发展目标。

我市预计到“十四五”末，将累计认定产业技术研究院总量达到30家，加强市区联动，进一步发挥各区建设主体的作用，围绕主导产业和技术需求，推动产研院创新资源与各区产业紧密对接，发挥产研院在聚集资源、技术供给、转化孵化、人才输送等方面的功能，积极推进围绕我市产业发展提供技术服务和咨询等技术商品化，支持向社会提供关键共性技术、产品样机、生产工艺、装备等技术成果，加快科技成果转移转化，提升自我造血能力。推动产研院内部创业和裂变发展，力争衍生孵化企业总量达到600家。加大力度支持产业技术研究院的创新发展，实现共建共享共赢。

五、借鉴先进地区经验制定大学科技园政策

为贯彻落实市委、市政府关于打造我国自主创新重要源头和原始创新主要策源地的部署要求，2020年9月以来，在市领导的带领下，市科技局、市教委会同有关区、部门和高校，深入调研本市大学科技园建设情况，对照学习上海、北京等先进地区经验做法，形成了《关于加快推进天津市大学科技园建设的指导意见》和《天津市大学科技园建设三年行动计划（2021—2023年）》。明确提出，发挥高校重点实验室、协同创新中心、产业创新中心、技术创新中心、制造业创新中心、产业技术研究院和工程研究中心等研发平台作用，构建从研究开发、中试熟化到工业化试生产的全链条服务。科技园将以项目为载体培育高新技术企业产业群，探索以科技成果作价入股，以重大科技成果吸引社会资金，组建高技术企业进入科技园，逐渐形成一套“转化-孵化-产业化-退出-再转化”的良性循环发展机制。

六、下一步工作

感谢您对科技工作的关心支持和提出的宝贵建议，我们将积极采纳提出的建议并推动落到实处。下一步，一是支持产业技术研究院建设发展，对产业技术研究院建设进行“一院一策”帮扶和支持，持续推动产业技术研究院认定和绩效考核工作并给予财政资金奖励。二是明确责任主体对接形成合力。进一步发挥各区建设主体的作用，形成“行政区为管理主体、产研院为建设主体、市科技局为业务指导”的联动局面，形成合力支撑我市高质量发展。三是产研院探索发展自我造血能力。四是全面开展大学科技园认定工作。

2021年6月17日  

（联系单位及电话：天津市科学技术局，022-58832829）
