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加快科技服务业发展是提高科技成果转化和产业化水平、促进科技创新和产业创新深度融合的客观要求，对发展新质生产力具有重要的支撑作用。国务院印发的《关于加快科技服务业发展的若干意见》强调，要建立健全科技服务业标准体系，促进科技服务业规范化发展。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》指出，推动科技创新和产业创新融合发展，强化企业科技创新主体地位，深化科技成果转化机制改革。科技服务业具有知识密集、高端高质、高附加值等特点，对促进经济发展和传播科学技术具有积极作用，国内科技服务业起步较晚，亟需加强标准化顶层设计，提升研究开发、技术转移转化、科技型企业孵化、技术推广、检验检测认证、信息技术、工程技术、科技金融、知识产权、科技咨询等科技服务对我国创新发展的支撑保障能力。现申请组建工业和信息化部科技服务业标准化技术委员会，具体方案如下:
一、开展科技服务业标准化工作的必要性
（一）深入贯彻落实国家关于加快科技服务业标准化工作的决策部署。《成果转化法》中明确要求，国家鼓励企业与研究开发机构、高等院校及其他组织采取联合建立研究开发平台、技术转移机构或者技术创新联盟等产学研合作方式，共同开展研究开发、成果应用与推广、标准研究与制定等活动。积极开展科技服务业标准需求研究与重点标准制修订工作，有利于推动我国科技服务整体实力的提升，支撑科技创新发展与产业转型升级相互促进、同频共振。
（二）高水平标准化是推动科技服务业高质量发展的重要抓手。当前国内科技服务主体层级需要更加清晰、科技服务内容及流程需要更加规范、不同创新成果转化服务适用范围需要更加细致。因此，一是应规范科技服务术语、分类、编码、基本准则等通用基础标准，为其它服务标准的制定提供统一依据和工作基础；二是应针对研究开发、技术转移转化、科技型企业孵化、技术推广、检验检测认证、信息技术、工程技术、科技金融、知识产权、科技咨询等，研究和制定逻辑架构、服务范围、服务流程相关标准，确保科技活动全流程的规范、统一、高效运转；三是应广泛凝聚科技服务主体单位共识，建立健全科技服务业标准体系，统筹基础共性、服务内容、支撑保障关键标准制修订，推动标准高水平引进来与高质量走出去，形成科技服务业标准需求梳理-标准制修订-标准宣贯全流程服务能力，推动科技服务业高质量发展。
二、工业和信息化部科技服务业标准化技术委员会筹建组织方案
（一）筹建可行性
拟依托工业和信息化部火炬高技术产业开发中心（以下简称火炬中心）建立并开展工作。火炬中心作为国内高新技术产业化的专业化研究与促进机构，在开展创新创业领域跟踪、研究等方面积累了丰富经验，提供的各类创业服务，如创业导师、创业培训、创业咨询等已形成了一整套相对完整的工作流程，牵头研究和起草了GB/T 34670-2017 《技术转移服务规范》、GB/T 39668-2020 《科技企业孵化器服务规范》等国家标准，以标准化顶层设计为我国创新创业服务行业向标准化、体系化建设提供指引。此外，《众创空间服务规范》《创业导师服务规范》和《硬科技企业评价方法》等标准已经完成预研准备发起立项。
同时，火炬中心按照党中央、国务院决策部署，始终秉持“发展高科技，实现产业化”的初心使命，以实施“火炬计划”为始点，不断探索实践国家高新技术产业开发区、科技企业孵化器、众创空间、科技型中小企业、高新技术企业、瞪羚企业、技术市场、特色产业基地、创新型产业集群等一系列创新工作方向，推动科技成果高效转移转化、科技企业创新发展、高新技术产业升级发展，具备支撑开展工业和信息化领域科技服务业标准化研究的丰富经验和行业资源。
为进一步统筹推进提升科技服务业标准研究和制定，拟依托火炬中心成立“工业和信息化部科技服务业标准化技术委员会”，并承担标委会秘书处职责。
（二）筹建组织方案
工业和信息化部科技服务业标准化技术委员会拟由主任委员、副主任委员和委员组成。其中，主任委员和副主任委员拟邀请相关部门、研究机构负责同志担任，委员拟由科技服务业相关的企业、科研院所、高校等专家担任，秘书处挂靠单位设在火炬中心。
（三）协调一致性
当前，国际上ISO正在研究布局科技服务业领域相关标准化工作，尚未成立科技服务业相关国际标准化技术委员会，也没有国内对口单位。国内制定科技服务业相关标准的专业组织包括TC486全国科技平台标准化技术委员会、TC542全国创新方法标准化技术委员会、TC554全国知识管理标准化技术委员会、TC580全国科技评估标准化技术委员会等，其标准化工作集中在知识创新管理、知识管理等领域，围绕知识产权管理、科技基础条件平台管理、创新方法、科技政策等方面开展标准研究，工业和信息化部科技服务业标准化技术委员会成立后，将同上述标准化技术组织建立联络机制，协同开展科技服务业相关标准制修订工作。
三、工作范围
工业和信息化部科技服务业标准化技术委员会工作范围包括：
（一）建立健全科技服务业综合标准化体系，梳理产业标准化需求，提出行业标准制修订项目建议；
（二）归口管理工业和信息化领域科技服务业标准；
（三）开展科技服务业有关标准宣贯、应用推广以及人才培训等工作；
（四）适时提出、参与科技服务业国际标准的制修订工作。


图 科技服务业标准体系

四、成立后工作计划
（一）完善标准化路线图。组织国内科技服务业产学研用各方，围绕行业热点和产业发展需求，加快标准化路线图研究，明确下一步标准化重点方向和研制优先次序，统筹推进科技服务业标准制定。
（二）聚焦重点标准研制。围绕技术转移、创业孵化、人才培养、科创金融、技术推广、研发设计、检验检测、信息技术服务、知识产权、科技咨询以及技术交易平台服务等科技服务业重点工作，研究和制定面向科技服务主体的建设、服务、评价相关标准，统筹协同科技服务业国际国内标准制定。
（三）加强标准宣贯推广。通过媒体宣传、讲座培训、示范应用、评估评价等多种标准宣贯方式，引导科技服务业主体对标达标，完善组织架构，规范服务内容，提升标准落地应用成效。
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